Semestr 1CLO Fizyka

Temat: Ruch krzywoliniowy:

Gdy ciato porusza sie po linii krzywej, wektor jego predkosci jest skierowany wzdtuz
stycznej do toru. W ruchu jednostajnym po okregu wartosc predkosci ciafa jest stata,
zmienia sie natomiast kierunek wektora predkosci, ktory jest skierowany wzdtuz stycznej
do toru.

Okres w ruchu po okregu (T) to czas trwania jednego petnego obiegu ciata wokét srodka
okregu.

Czestotliwos¢ (f) to wielkos$¢ okreslajaca, ile razy ciato obiega okrgg w ciggu 1 sekundy.

Jest ona rdwna odwrotnosci okresu. Jednostka czestotliwosci jest herc: 1Hz = B
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Np. czestotliwos¢ 5Hz oznacza, ze ciato wykonuje 5 obiegdéw w ciggu sekundy, czyli okres
. . 1
obiegu wynosi T = 55
Predkos¢ w ruchu po okregu: przeksztatcamy wzér v = %
2nr

V= lub v =~2nrf

v- predkosé, T — okres w ruchu po okregu, 2rr- obwdd okregu, r — promien okregu, f —
czestotliwos$¢ w ruchu po okregu

Zad 1. Oblicz predkos¢ ciata poruszajgcego sie po okregu o promieniu 2m z
czestotliwoscig 4Hz.

Rozwigzania:

Dane:

r=2m

f=4Hz

v =2nrf

1 m
v=2-314:-2m-4Hz = 50,24m -Hz = 50,24m; = 50,24?

Zad 2. Karuzela o promieniu 120 cm wykonuje petny obrét w ciggu 2,5s. Oblicz
czestotliwosc¢ i predkosé tego ciata.
Zad 2. Karuzela o promieniu 120 cm wykonuje petny obrét w ciggu 2,5s. Oblicz
czestotliwosc¢ i predkosé tego ciata.

Dane: Szukane:
R=120cm=1,2m f="?
T=2,5s v=?
= 1 = 1 = 0,4H

f= T 25s d

2-3,14-1,2m m m
vV=——"——=30144— =~ 3 —

2,58 S S

Zad. 3. (Do samodzielnego rozwigzania) Ptyta CD ma $rednice 12cm i obraca sie z
czestotliwoscig 500Hz.

a) lle wynosi okres obiegu punktu na brzegu ptyty?

b) Z jaka predkoscig porusza sie ten punkt?



